

江苏

艺术周讯

江苏文化艺术周讯

爱国 为民 崇德 尚艺



2014年第40期

总第154期

2014.10.27

(每周一出版)

主办
江苏省文学艺术界联合会
新闻热线
(025)83572017

地址
南京市梦都大街50号
邮编
210019

本报电子多媒体版
<http://www.jswyw.com>

领会讲话精神 担当历史使命

“文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。”“文艺不能当市场的奴隶，不能沾满了铜臭气。”“低俗不是通俗，欲望不代表希望，单纯感官娱乐不等于精神快乐”……习总书记在中央文艺工作座谈会上的重要讲话高屋建瓴，精辟深刻，在江苏文艺界引起了强烈共鸣，文艺家们纷纷表示要做时代风气的先觉者、先行者、先倡者，努力担当起实现中华民族文艺复兴的历史重任。

文艺事业是党和人民的重要事业，文艺战线是党和人民的重要战线。无论是革命战争时期，还是改革开放以来，党中央历来都把文艺放在党和国家事业大局中来考虑，历来都把文艺事业和国家的振兴、社会的进步联系在一起。进入新的历史时期，实现中华民族的伟大复兴迫切需要文艺弘扬中国精神，凝聚中国力量，为助推“两个一百年”的宏伟目标提供强大的精神支撑。

文艺可以放飞想象的翅膀，但一定要脚踩坚实的大地。文艺家深入学习领会习近平总书记讲话精神，就要自觉认识自己所担负的历史使命和责任，坚持以人民为中心的创作导向，努力用现实主义精神和浪漫主义情怀，推出无愧于时代的优秀作品，才能鼓舞全国各族人民朝气蓬勃地迈向未来。

若禾

为历史存正气 为世人弘美德

我省文艺家学习习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话



章剑华主持座谈会并讲话



范小青在座谈会上发言



与会文艺家代表畅谈学习习总书记重要讲话的体会

本报记者 忠兵 摄

协党组书记、主席范小青出席。

我省老中青文艺家代表近30人参加座谈。座谈会上，范小青、言恭达、冯健亲、喻继高、黄孝慈、刘伟冬、周京新、薛亮、孙友田、汪政、储福金、蔡伟、周东亮、方丽丽、单雯等15位代表先后发言。

大家一致认为，总书记的讲话内涵丰富、立意高远，切中时弊、发人深省，让广大文艺工作者倍感振奋、备受鼓舞，为文艺工作指明了方向。

“文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风向。”习总书记的讲话让大家如沐春风，备受鼓舞。中国书协副主席、省文联副主席言恭达说，“作为一位书画家，首要具备的应是家国情怀和社会担当。无法想象，一个不具备现实关怀的作家、艺术家能留下传世经典。”受过党和国家三代领导人接见的著名京剧表演艺术家黄孝慈说，“艺术家要努力成为时代风气的先觉者、先行者，要主动承担起文艺工作者的使命与责任。”

为什么人的问题是文艺的方向问题。“社会主义文艺，从本质上讲，就是人民的文艺。文艺创作方法有一百条、一千条，但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活。”总书记的讲话为文艺工作指明了方向，参加座谈的文艺家们更加坚定了自己以人民为中心的创作方向。范小青说，“不去了解民生疾苦，作家永远不可能反映这个伟大的时代。”省作协副巡视员、创研室主任，著名文艺评论家汪政指出，现在文学创作者的主体，已扩展到工人、农民、打工者，他们的文学生活，也应该进入文艺评论的视野。

“文艺不能当市场的奴隶，不要沾满铜臭气。”习总书记提出的文艺界存在的问题引起大家的热议。文艺家们对此感同身受，一致认为，这股歪风邪气

一定要清除，文艺家应该有自己的文化良知和道德操守。南京艺术学院原院长、著名画家冯健亲指出，画作变成商品后，评价标准不一样了，好坏用钱的多少去评价，这种现象很可怕。省国画院院长周京新对此也有同感，并对美术界造假的问题痛心疾首。

在认真听取大家发言后，章剑华发表讲话。他说，10月15日召开的中央文艺工作座谈会是继1942年延安文艺座谈会之后，中央又一次专门召开的关于文艺工作的座谈会，具有里程碑式的意义。习近平总书记在座谈会上作了重要讲话，不仅有高度、有深度，也有热度，而且凝聚了时代的热度、生活的热度、艺术的热度，引起了包括文艺界在内的社会各界的广泛共鸣。

章剑华强调，文艺必须要唱响时代号角，引领时代风气。无论是在革命战争年代还是和平发展时期，先进的文艺都应该担当起引领时代前行、推动社会进步的神圣职责；要把人民作为表现的主体，不做市场奴隶。不能仅仅“为人民币而创作”，更要“为人民而创作”；不能仅仅“为评奖而创作”，更要“为百姓而创作”；要开拓生活源泉，丰富时代舞台。文艺家必须深入到人民群众中间，带着对人民的深情厚爱去体悟生活、思考生活；要夯实高原基础，构建文艺高峰。江苏作为文化大省，要实现向文化强省的跨越，还需要更多精品力作、名家大师，构筑文艺“高峰”。要努力培养一批专业过硬的各门类艺术家，造就一批名副其实的著名艺术家，推出一批德艺双馨的人民艺术家，只有这样，才能真正体现江苏文艺的强劲实力，不断提升江苏在全国文学艺术领域的地位和影响。

(本报记者 吴建勤)

忽如一夜春风来

我省文艺家学习习总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话发言(摘登)

作家要抒写这个伟大的时代
范小青(省作协主席、党组书记)

习总书记在讲话中指出，文艺创作方法有一百条、一千条，但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活。就我几十年的创作而言，变化是一个持续不断的过程，但万变不离其宗，这个宗，就是大地，就是人民。我从自己的创作实践中深切地体会到，作家一定要脚踏坚实的大地，身处沸腾的生活之中。零距离观察生活、真切深刻地体验生活，应该成为作家的职业习惯和必修课。文艺创作不应该是作家的顾影自怜、自恋式的创作，不去了解民生疾苦，作家永远不可能反映这个伟大的时代。

书画家要有家国情怀社会担当
言恭达(中国书协副主席、省文联副主席)

总书记的讲话说出了我们全体文艺工作者的心声，作为一位书画家，首要具备的应是家国情怀和社会担当，最重要的应该是人文品格与人文关怀。做到为人民书写，不为人民币书写，阳光下感恩时代，文化中敬畏传统，民生里关爱大众。是人民养育了艺术家，我们没有理由不回报社会。书法艺术不应为市场经济的现实所解构，不能做市场的奴隶，不能让低俗的数量成质量，让无序的热度替代艺术的高度。

艺术家决不能成为市场的奴隶
冯健亲(南京艺术学院原院长、著名画家)

从报纸上看到总书记的讲话，很激动。总书记希望文艺界创作出无愧于时代的作品，对当前文艺界存在的问题掌握也很精准，深刻的看到了问题的严重性。画作变成商品、无限度地炒作之后，会产生什么变化？评价标准不一样了，好坏用钱的多少去评价。结果很多弄虚作假，弄得乌烟瘴气，诚信丧失殆尽，这是一个很可怕的现象。另外，现在改革开放三十多年来，西方的价值观对我们侵蚀很厉害，一切唯西方为准也是一件很可怕的事，坚持洋为中用、中西合璧、融会贯通，我们的文艺才能真正的繁荣。

艺术要得到人民群众的认可
喻继高(省国画院原副院长、著名画家)

现在，文艺走向商品化，那一个艺术家的社会责任是什么？为什么而写，为什么而画？我们希望老百姓来看我们的展览，我们能为群众做什么？我以为，艺术还是要得到广大人民群众的热爱。比如，我们过去搞展览，开幕式邀请专家、同道来捧场，结果热闹半天，一到下午展厅就门可罗雀。这几年我们转变思路，把请专家们吃饭的钱省下来，印制3万张作品，发给群众，每个来看展览的人就送幅画，这样就有3万个老百姓来看我的展览，老百姓的艺术素养慢慢地自然提高了，这才叫艺术的繁荣，其实我们最希望人民群众来捧我们的场。

艺术家要成为时代风气的先觉者、先行者
黄孝慈(著名京剧表演艺术家)

习总书记在主持召开的文艺工作座谈会上的讲话振奋人心，我深刻体会到总书记对文艺工作者的尊重、信任和爱护。文艺是铸造灵魂的工程，文艺工作者就是灵魂工程师。艺术家要努力成为时代风气的先觉者、先行者，要主动承担起文艺工作者的使命与责任。作为一名戏剧演员，我要摆正在名利圈中的位置，演好戏，

先做人。今后，我将做好传帮带工作，以新的精神面貌与京剧共生不止！

艺术教育工作者应当培养学生正确的价值观
刘伟冬(南京艺术学院院长)

总书记的讲话解答了文艺是什么、为什么要重视文艺工作、新时期的文化工作怎么做等问题，为我们更好地开展文艺工作指明了前进方向。现在艺术过度市场化，这对青年人产生了不少负面影响，很多学生心浮气躁，不能静下心来认真学习，而是浮躁地为了追求金钱迎合市场。对此，作为艺术教育工作者，我们应该担起责任，培养学生正确的人生观和价值观。

文艺界要杜绝造假丑恶现象
周京新(省国画院院长)

总书记的讲话很抓人，我们都能够听得进去。现在美术界已经不仅仅是“市场奴隶”的问题，造假的问题更加可怕。前不久一个全国性评审比赛中竟然发现了一副作品是微喷的。这种造假行为非常恶劣，危害性也非常大。我觉得社会各界必须形成合力，共同杜绝造假这种丑恶现象。另外，我们还要加强对经典作品的研究，强化史料留存等工作，勇担历史传承的重担。

人民群众需要的是正能量的文艺产品
薛亮(省国画院副院长)

习总书记对当前的文艺创作理解的很透、很深、很高。目前，我们的文艺创作存在一定的乱象，尤其是“三俗”的问题，造成的影响也很恶劣。人民群众需要的是正能量的文艺产品。文艺需要百花齐放，但是不需要庸俗的花。现在有不少艺术家创作出来的美术作品、文学作品，不少老百姓表示看不懂，业内人士却吹嘘为“有内涵”。其实那只是“皇帝的新衣”，我们不能跟在后面一通赞美。

诗人要为人民大众创作美好的诗篇
孙友田(著名诗人)

习主席的讲话是我们盼望已久党中央的声音、国家的声音。就像总书记说的，现在诗坛也同样存在千篇一律、有高原缺高峰、有数量缺质量的现象。诗歌是想象的艺术，但想象的翅膀飞得再高再远也离不开人民这块坚实的土地。中国诗歌自古就有关心国家命运、同情人民疾苦的传统。我们诗人是“人”不是“家”，诗人就要和人民群众紧密联系，为人民大众写诗的人，才能称其为诗人。煤炭工人是天底下最可爱的人，我歌颂他们60年了，我还要继续歌颂下去。

文艺不仅是精英的事
汪政(省作协副巡视员、创研室主任)

习总书记在座谈会上的讲话引起社会各界的普遍关注，这说明社会各界对文艺非常重视，这特别需要引起我们对文艺评论工作的重视。文艺不是精英的事。前段时间我开展了一次调研，我发现我们江苏现在很多的县区都有作协或者文联，都有自己的文学刊物。现在文学创作者的主体，已不再是传统意义上的作家，而是扩展到工人、农民、打工者，他们的文学生活，也应该进入文艺评论家的视野。

艺术要回归生活，回归大众
储福金(省作协副主席)

作为一名作家，应该要不断追寻自我，开拓自己的路，不要人云亦云。我们创作者要问问自己，有没有一篇作品能够表现自我。(下转第2版)

第八届中国曲艺节在连云港开幕



开幕式文艺演出结束后，领导和嘉宾走上舞台与艺术家合影。

浓郁的曲艺热情连在了一起。

21日晚的开幕式晚会后，7场特色鲜明的专场演出也纷纷上演。22日下午，第八届中国曲艺节“送欢笑”走进国家东中西部区域合作示范区专场演出在连云港徐圩新区上演；22日晚，“越来越”中国广播艺术团相声小品专场走进东海专场演出在东海县体育馆上演；23日晚，“江南雅韵”南方优秀曲艺节目专场演出在连云港广电影视城演播大厅上演；23日下午，“曲苑芬芳”连云港专场在连云港市文化馆艺术剧院举行；24日晚，“幸福快车”中国铁路文工团走进赣榆相声专场和“江北和声”北方优秀曲艺节目专场演出分别在赣榆文化艺术中心剧场和连云港广电影视城演播大厅上演。

本届曲艺节继续秉承“曲艺的盛会、大众的节日”的宗旨，以“汇聚优秀曲艺人才、展现曲艺新人新作、交流创作表演成果、推动曲艺繁荣发展”为主题。来自全国各地500多名老中青曲艺家和曲艺工作者在这秋风时节欢聚港城，为连云港及全国的观众奉献上风格各异、精彩纷呈的演出。

中国曲艺节是中国曲协的重要品牌活动，是我国曲艺界规格最高、规模最大、最具影响力的国家级曲艺盛会。自1990年首届中国曲艺节以来，已先后在南京、天津、平顶山、呼和浩特、北京、杭州、绍兴成功举办7届，参演人员近5000人，节目多达1000多个，受益观众近千万人。经过20多年的发展，中国曲艺节已经成为推动曲艺改革、检阅曲艺队伍、交流创演经验、集中展示成果的重要平台和弘扬社会主义核心价值观、丰富群众精神文化生活的重要载体。(省曲协)